



确保国家粮食安全 确保不发生规模性返贫致贫 提升乡村产业发展水平 提升乡村建设水平 提升乡村治理水平

#### 胡玉亭主持召开开发区高质量发展专题会议

# 优化体制机制 提升经营绩效 深化改革推动开发区高质量发展

本报讯 记者刘帅报道 4月15日,省委副书记、省长胡玉亭主持召开开发区高质量发展专题会议。他强调,要深入贯彻习近平总书记在听取吉林省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神,以进一步全面深化改革激发创新活力和内生动力,不断提升各级各类开发区的经营绩效、体量规模,增强产业承载力、引领力和竞争力,助力构建体现吉林特色的现代化产业体系,打造经济社会高质量发展的强劲引擎和重要阵地,为推动高质量发展明显进位提供坚强支撑。杨安娣、刘伟参加会议。

会议研究国家级新区、高新区、

经开区等各类开发区高质量发展有关情况,逐个开发区剖析现状、研究问题、明确举措,部署下步重点工作。

胡玉亭指出,各级各类开发区是先行先试、改革开放、创新驱动的重要平台,也是打造产业集群、壮大实体经济、支撑经济发展的重要阵地,对于构建现代化产业体系、扩大高水平对外开放、促进高质量发展明显进位具有关键作用。要理性认识各级各类开发区在我省经济社会发展中的支撑作用,增强进一步深化改革的责任感、紧迫感,围绕新形势新任务新要求,设置改革议题、生成改革方案,以改革攻坚的姿态,破

解关键制约问题、加快补齐短板弱项、提高工作质量水平,促进开发区提档、升级、增效。

胡玉亭强调,要强化省级统筹,推进改革部署落地落实。强化商务部门归口责任,动态掌握工作推动现状、问题、重点,凝聚起“高效办成一件事”合力。省级有关部门要强化能动履职,优化顶层设计,坚持放权、担责、赋能,系统梳理各级各类开发区管理权限诉求,推动权限应放尽放,完善优化分配机制,更好激发开发区高质量发展内生动力。要进一步压实地方责任,推动地方党委政府主动靠前一步,为开发区改革发展提供必要资源条件。开发区

要强化改革精神,明晰改革任务优先序、时度效,不等不靠、先行先试,敢于试点、探索经验,优化“管委会+公司”运营模式,组建投资建设运营一体化公司,发挥好资产运营、产业培育功能,提升工作效率、见到实际成效。

胡玉亭指出,要强化有为政府建设,挖掘开发区发展潜力。更好发挥政府这只“有形的手”的作用,主动帮助企业解决融资、土地、节能减排、市场开拓等实际需求,推动企业进一步做大做强,以政府更加有为释放开发区活力潜力。要盘活要素资源,坚持项目为王,落实好招商引资新机制,放大土地、

新能源等方面优势,增强对目标企业的吸引力。强化投入产出理念,加快盘活低效闲置的产业园区、标准厂房,确保资产和建设内容相匹配,努力变“闲置存量”为“项目增量”,更好支撑开发区高质量发展。

胡玉亭强调,要坚持目标牵引,强化开发区绩效管理。统筹各类开发区实际情况,科学设定预期目标,落实好任期目标责任制,强化过程管理、考核评价、结果应用,以“硬约束”倒逼领导干部担起责任、增强底气、完成目标,真正把开发区打造成为经济发展主引擎、改革开放主战场、创新驱动主阵地。



吃水问题解决了,集安市大王镇高台子村杨洪娟露出了笑容。

#### 解决供水难题 提升保障能力

## 集安水库移民供水项目建设跑出“加速度”

本报讯 记者 都傲 报道 集安市水库移民服务中心供水项目是国家2024年度大中型水库库区和移民安置区突出问题清单项目,于2024年10月开工建设。当前正值水利工程建设关键期,服务中心克服时间紧、任务重、施工强度大等困难,全力推进,跑出项目建设“加速度”。

据工作人员介绍,项目总投资2411万元,重点改善花甸镇、大王镇等8个库区移民安置组(屯)的供水状况,提升移民生活质量。这些移民安置组(屯)原来用水有的是自家小井,有的集中供水工程已运行多年,管网老旧、季节性缺水等问题凸显,水质保障能力亟需提升。为彻底解决这一问题,集安市水库移民服务中心精心规划,积极推进项目实施。截至目前,项目资金到位率100%。项目建设完成105.43公里;307个

阀门井、12座高位水池、10座深井及泵房、19座集水井已全部建设完成;阀门井计划入户1750户,已全部完工。

大王镇高台子村党支部书记罗玉伟介绍,过去村里供水管道严重老化,经常需要维修。如今,在集安市委、市政府的帮助下,村里完成了供水管道更换工作,实现24小时供水,水量充足、水质优良,村民用水更加安全方便。

此次供水项目完工后,将极大改善8个库区移民安置组(屯)的供水条件,保障移民群众的用水安全和身体健康,进一步提升移民安置区的生活品质,助力移民安置区的经济社会发展。集安市水库移民服务中心相关负责人表示,将持续关注项目后续管护运行,确保项目发挥效益,让移民群众长期受益。

## 米沙子镇抢抓农时有序备耕

本报讯 记者 郭小宇 报道 连日来,德惠市米沙子镇掀起备耕生产热潮,农资入户、整地备肥、农机检修、助农服务等……一桩桩、一件件农事有序开展,为进一步提升粮食产能下好“先手棋”。

米沙子镇铁岭村丰沃种植养殖专业合作社的备货仓库内,各类农资整齐码放,种类繁多。据合作社负责人鲁旭未介绍,今年合作社储备种子3000袋、化肥400吨,化肥可满足400多公顷土地的用肥需求。合作社还提前采购大量原材料,投入自配化肥的生产中,结合不同农作物的生长需求,科学调配氮、磷、钾等营养成分,保证化肥配比的精准性,有效

降低生产成本的同时,更好地满足土壤与农作物的自然需求。鲁旭未对记者说:“我们3月初检修农具,现在各项农事准备完毕,地温达到10度以上就开始播种。”

米沙子镇将备耕工作视为当前的重中之重。通过提早谋划与精心部署,组织农民采用团购或者线上订购的方式购买种子化肥,有效降低农户采购成本。此外,为了从源头上保障农资质量安全,镇政府加大对农资市场监管力度。工作人员深入市场,督促农资经销户秉持诚实守信的经营理念,确保全镇农户都能买到放心的农资产品。目前,全镇种子入户率达90%以上,化肥到户率

达93%以上,农机检修率达85%以上。米沙子镇副镇长姜国民说:“全镇春耕面积1.6万亩,目前市场农资备货充足。种子、农药、化肥入户率达90%以上;农机检修260余台;农技人员到村开展田间课堂,指导农户抢农时,科学种田,为农业大丰收奠定坚实基础。”

随着气温逐步回暖,位于米沙子镇的吉林省蟹稻家农业开发有限公司迅速启动水稻育苗工作,为今年的丰收播下希望。水稻育苗基地里,记者看到,工人正在紧张有序地忙碌着,一环扣一环,一派繁忙的春耕景象。为抓住最佳农时,公司自4月初开启育苗工作,育苗约4万盘。

## 烟筒山镇春耕育苗工作启动

本报讯 谷禹 记者 徐文君 报道 春回大地,黑土苏醒。在磐石市烟筒山镇璟禾家庭农场,一条“魔法传送带”正源源不断吐出“绿色金条”——随着首轮春耕育苗工作正式启动,2万平方米育苗大棚上演着科技与农时的完美协奏曲。

走进农场,眼前的场景堪比现代化车间。伴随着机器的转动,农户只需简单操作,装土、浇水、播种、覆土、装盘等一系列作业流程一气呵成,高效有序。传送出来的装满稻种的育苗盘,被迅速送往育苗棚进行后续的催芽处理。育苗棚内温度、湿度适宜,通风良好,为水稻种子的萌发和幼苗的生长提供了理想的环境。

“我们可不是随便选种!”璟禾家庭农场负责人揭秘,从去年10月开始,通过与吉大教授团队多次研讨,最后选定用吉农大604、吉农大668和隆粳香6号作为今年主要种植品种,这些稻种抗倒伏能力强,产量高,口感也好。“播种技术方面,我们采用熊野的播种机和覆土机,提高了工作效率,采用微喷系统,能够均匀灌溉育苗盘。”

“以前种地看天,现在学技术领双薪。”茗条村牛大哥边码放育苗盘边说。50多名村民在这里既拿土地流转金,又赚日结工资,更学到了智能育苗技术。为确保育苗工作顺利

进行,磐石市黑土地监测中心提前谋划,积极组织技术人员深入田间地头,为农户提供技术指导和服务。目前18个育苗棚已全部投产,4月中旬完成全部育苗任务,产量预计可达1600吨。

